

“一江一河”是上海城市标志性空间和重要的发展纽带。苏州河蜿蜒流经普陀，留下了18处河湾，21公里岸线。这约占全市中心城区岸线总长度一半的优美岸线，静静地见证着近代中国百年工业文明的发展历程。近年来，随着苏河沿岸公共空间贯通，普陀新地标、新空间和新业态不断涌现，越来越多的市民游客漫步苏州河畔，感受幸福生活，使得“苏河水岸”日渐成为属于普陀的文化印记和城区名片。

为全力打响“苏河水岸”文化品牌，由普陀区委、区政府主办，普陀区委宣传部、区文化和旅游局承办的2021年首届“苏河水岸”文化旅游节已于9月19日正式拉开帷幕。

在为期一个月的时间里，本届文化旅游节将以“苏河水岸·你我共享”为主题，推出“悠游水岸”“艺秀苏河”“乐学普陀”“悦享家园”等四大板块、“十大看点”重点活动，同时，开展精选文旅线路推介、精品文艺演出和展览展示、文博与传统文化体验、旅游产品首发等近百场丰富多彩的文旅活动，期间将覆盖线上线下关注及体验者1000万人次以上。通过融合线上线下渠道，本次活动将集中展示普陀城区魅力、人文风采和丰富的文旅商资源，为市民打造一场文化盛宴，营造全民共享的节日氛围。

(记者 姚佳琳 通讯员 闻闻)



首届“苏河水岸”文化旅游节盛装揭幕

“十大看点”先睹为快

看点一 “艺动苏州河”专场文艺演出

作为首场主题活动，9月19日下午，“艺动苏州河”专场文艺演出已于普陀区文化馆五楼剧场上演。来自上海轻音乐团的青年歌唱家们，带来歌曲串烧《苏州河边》《今夜无人入睡》《上海我的爱》，上海师范大学舞蹈系献演现代舞《海之歌》，歌曲《坚信爱会赢》向疫情期间坚守一线的白衣天使和防疫志愿者致敬……这台以“苏州河”为核心元素的惠民公益演出，讲述了母亲河滋养下的上海故事、普陀故事，为居民带来了一场就在身边的、高品质视听盛宴。

看点二 “苏河婚典”线上主题活动

汇聚国内外艺术家、创意大师和专业画廊的M50创意园，如古巴比伦空中花园再现的天安千树，位于长风公园的长风海洋世界里承载生命的绚烂多姿……文化旅游节期间，普陀区文旅局将联合上海旅游网，将婚庆文化与传统文化相融合，将“苏河婚典”婚庆文化元素融入“苏河水岸”文化品牌体系，精心遴选M50创意园、天安千树、创享塔、长风公园·长风海洋世界、长风湾烟囱广场等沿河点位，策划推出“爱在普陀·苏河水岸”主题婚庆旅拍线路，打造具有普陀苏河特色的婚礼主题秀。市民可以赴“苏河水岸”寻找“幸福机位”，见证属于自己的幸福瞬间。

看点三 “同游苏河水岸”网络直播活动

沪西工人半日学校旧址、中央造币厂旧址、顾正红纪念馆、上海纺织博物馆……普陀的建筑遗存及文博场馆里，记录着不可磨灭的国家复兴及民族进步史；M50创意园、天安千树、上海少年儿童图书馆新馆、创享塔、苏宁艺术馆、苏州河书房主题空间……新涌现的普陀文化地标兼具颜值与价值。

文化旅游节期间，普陀区文旅局将联合旅游时报，围绕“建筑可阅读 城市微旅行”主题开展体验活动，以“线上视频传播+市民游客寻访互动”的形式，邀请媒体记者、旅游达人、知名自媒体人及摄影爱好者共同参与，走进“70岁”的新中国第一个工人新村曹杨新村、长风亲子活动体验区、天安千树与创享塔等滨河网红建筑，借助小红书等流量平台，通过不同的视角与镜头，见证苏河美景，讲述普陀故事，零距离感受普陀城区魅力。

看点四 “普陀美好生活推荐官”探营打卡活动

普陀区不仅有深厚的文化遗产积淀，更有代表时代潮流的新兴经济。从历史风貌建筑、景区景点、文博场馆，到热门商圈、文创园区、网红打卡地和文艺场馆，共同筑造了市民的幸福家园。在“吃住行游购”方面，普陀苏河水岸也有不少值得打卡、收藏的地方，普陀文旅为时尚达人准备了一份详细指南——

文化旅游节期间，普陀区文旅局将携手抖音平台开设#苏河水岸文化旅游节#话题页，邀请知名抖音UP主以及广大市民游客以“美好生活推荐官”的身份，实地体验、探营打卡藏在普陀的网红地标、景区景点、文博场馆、宝藏店铺，分享旅游故事和亲身体验，晒出他们“游遍普陀”的专属攻略和秘籍。

看点五 “我们一起游普陀”公益微旅行

文化旅游节期间，普陀区文旅局将以“我们一起游普陀”为主题开展公益微旅行，聚焦关爱特殊群体，倡导无障碍旅游新方向，宣导文明旅游、文明出行，让更广泛的群体关注普陀、了解普陀，进一步推广普陀区全域旅游。

看点六 原创话剧《苏州河的儿女们》社区展演活动

为了庆祝建党100周年，今年“七一”前夕，被列入上海市重大文艺创作项目的原创话剧《苏州河的儿女们》曾登陆普陀区图书馆，举办了为期三日的复排首演，一时间成为街头巷尾的热议话题。

故事以波澜壮阔的上海产业结构大调整为背景，剧情聚焦于老工业区中的百年老厂——凤凰火柴厂，以其停产、规划、出让等过程中的种种矛盾冲突和人物命运变化，生动展现了经济转型过程中的阵痛和苏州河两岸翻天覆地的变化。从题材到艺术表现，《苏州河的儿女们》充分展现了海派话剧的特质。为更好地回应广大市民的观演需求，该剧创作团队对剧作进行了排练打磨，并将在文化旅游节期间把话剧送进社区，送到普陀居民的“家门口”。

看点七 我心中的苏州河——第六届青少年创意大赛

苏州河是上海的母亲河，在数千年历史中灌溉着这座城市，荡涤出无数辉煌与沧桑。近代以来，它不仅是沟通上海与长三角城乡政治、经

济、文化的“黄金水道”，亦是民族资本投资竞逐的热土。

苏州河有多少昨天、今天的故事？由普陀区文旅局主办、上海纺织博物馆承办的“我心中的苏州河——青少年创意大赛”已举办了五届，逐步成长为具有一定知名度、影响力的品牌文化盛事。今年，以“我心中的苏州河”为主题的第六届青少年创意书画摄影大赛也将于文化旅游节期间启动线上作品征集，进一步传承中华优秀传统文化，激发青少年爱家园、爱上海、爱祖国的情怀，体现世界著名旅游城市上海的都市风光和城市足迹。

看点八 2021年城市空间艺术季 曹杨社区主展区系列活动

今年是曹杨新村建村70周年，作为“2021年城市空间艺术季系列活动”之一，“幸福曹杨”活动将展开动人的讲述。社区的幸福在哪里？在回搬居民的笑容上、在环浜漫步的休闲时光中、在市井百态的桂巷市场里、在华丽变身的百禧公园内、在浓墨重彩的70周年建村史上……文化旅游节期间，“做一天曹杨人”主题活动将重新升级，让更多人看到70岁工人新村的转型蝶变，感受历史保护与城市更新的融合。

看点九 “悠游水岸”普陀文旅惠民季活动

公益电影一直深受市民欢迎与喜爱。今年文化旅游节期间，普陀文旅公益电影放映及秒杀活动将继续举办，为市民呈现当季品类丰富的影片。普陀区文旅局还联动区内文旅资源，推出包括长风海洋世界、苏宁艺术馆门票半价优惠，探访百年工业文明苏州河主题徒步免费体验等一系列惠民季活动，进一步提升市民的幸福感和体验感，满足多样化的文旅消费需求。

看点十 全网首发 “上海普陀都市旅游宣传片”

文化旅游节期间，普陀区文旅局还将重磅推出“上海普陀都市旅游宣传片”。市民可以随着镜头一起徜徉苏河两岸，静静体会破“屏”而出的“可阅读的建筑”“最新潮的打卡地标”“最热门的红色场馆”，感受可能熟悉或是不曾熟悉的普陀……

近年来，文化旅游已经深深融入百姓的日常生活，让广大市民游客得享普陀文旅融合发展的丰硕成果，正是举办旅游节的意义所在。普陀区首届“苏河水岸”文化旅游节，经由有着14年品牌历史的“苏州河文化艺术节”，以及上海旅游节“苏河水岸”系列活动扩容、升级而来。

